

# 以公司为名,不交钱就不发证 滁州建管处违规收费700万? 处长直言公司就是个“饭碗”

记者 张火旺 胡昊 文/图

“其他很多地方早已停止收取的综合技术服务费,但在滁州,多年来一直强行收取,不交纳就不发施工许可证。”近日,有施工单位向本报投诉称,对建筑行业来说,综合技术服务费是经营服务性收费,本应按照自愿委托、有偿服务的原则来签订服务合同,但滁州市建管处收费靠的是行政审批权力。

综合技术服务费究竟如何定性?滁州建管处果真是强制收费吗?日前,记者来到滁州市进行了调查。



滁州市近几年建设工程增长迅猛

## 多家施工企业不满:签约是“被自愿”?

11月2日上午,记者联系上一家外地的建筑施工企业。听明记者的来意后,这家企业的老总大倒苦水。

“在滁州市,每年按工程量要交纳0.4%的综合技术服务费,这项收费在外地很多地方早就停止了。”让该老总感到更为难堪的是,回到公司总部报账时,财务

人员一看多出一笔数额高达几十万的技术服务费,表示很不理解,认为他这是在拿公司的钱做人情。

“但不交纳就不给发放施工许可证,滁州一直是这样强行实施的。”该老总说,最终总部财务人员还是接受了他的说法。

据他们介绍,在领取施工许可证的窗

口,会被告知要交纳综合技术服务费,还会告知必须与所谓的“滁州市建筑活动综合技术服务中心”签订一份委托合同,“说理说情都是没有用的,拿不到施工许可证就无法开工。签约的合同上说是自愿委托,其实没有哪一家自愿把钱白白送出去,因为没有享有任何服务。”

## 建管处道“苦衷”: “公司”就是一个“饭碗”

根据采访了解到的情况,记者辗转联系上滁州市建管处处长董理久。

就记者提出“强制收取综合技术服务费”的质疑,董处长表达了这么做的苦衷。“很多外地建管处是全额拨款,而在我们滁州,建管处是自收自支的事业单位,财政不拨工资,工资全靠收取服务费。”他说,综合技术服务的内容是为企业提供工程项目施工质量、施工安全等多方面的服务,滁州建管处基本上做到了,但服务还有不到位的地方,以后会加强。

“既然省物价局和建设厅明文规定必须自愿交纳,那么施工单位就有权拒交,你们为什么采取强制收取的办法,不交钱就不给办证?”记者质疑。

“省里不了解下面的情况,我们是自收自支的单位,有100多人在工作,市财政每年拨的钱也就十几二十万,根本运作不了。今年大约收了七百万综合技术服务费。”董处长强调说。

“建管处有收费的许可吗?成立综合技术服务中心起什么作用?该中心为何没有办公场地和人员?”记者追问。

“建管处不能收费,必须要成立一个公司,‘公司’就是一个饭碗。”

## 知情人道出原委:借公司名义乱收费

11月3日上午,记者约见了一名知情人。据其介绍,早在3年前,省物价局和当时的省建设厅就联合下文,明确要求建筑活动综合技术服务机构不得进行强制性服务和收费,但滁州市建管处多年来假借公司的名义,一直在违规收取,按照他

们的收费标准,每年收费近千万元。

知情人称,2003年,滁州市建管处下面成立了一家公司,名为“建筑活动综合技术服务中心”,以该公司的名义向施工单位收取综合技术服务费,当时物价局核定收费5年。所谓的服务中心在滁州市

建管处,只有一个执照,没有办公场地,没有服务人员。

记者查阅了2008年6月10日由安徽省物价局和省建设厅联合下发的通知,通知中明确规定,建筑活动综合技术服务应是自愿交纳、有偿服务,不得强制性服务和收费。

## 记者暗访收费窗口:滁州看不到省里文件?

11月3日中午,记者来到滁州市行政服务中心的建委服务窗口。一名施工企业老板正在办理施工许可证,记者与他交谈得知,综合技术服务费必须交纳。

“我是外地刚到滁州的施工单位,请问办理施工许可证要交纳哪些费用?综合技术服务费在合肥早就交了,能不能免交?”记者向窗口工作人员询问。“必须要交,不交就不能领证(施工许可证),这是规

定。合肥是合肥,滁州是滁州。”工作人员一边回复,一边拿出几张纸的材料,让记者对照上面的要求和程序办理相关手续。

“2008年省物价局和建设厅就已经下文了,要求综合技术服务费自愿交纳,我不想交纳这笔费用不可以吗?”记者继续询问。

“滁州看不到省里的文件,我们按照市里的规定来办。”

随后,记者来到滁州市建委办公大

楼。经过一番打听,记者来到市场科,听到记者打听“综合技术服务中心”,一名女性工作人员很是警惕:“你有什么事就说,找公司没必要。”记者表示想找这家公司的负责人,商量免交综合技术服务费一事。该工作人员强调不可能,谈都不用谈,费用不可能减免。

“省里文件没发到滁州,我们这里没有。”建管处办公室刘主任如是说。

## 向水体排放油类,未通过环保验收,却已开工三年 无为县开发区三企业环境污染被查



星报讯(陈卫 记者 何曙光) 向水体排放油污,没有通过环保验收却开工了三年,企业的循环水塘排口不堵……近日省环保厅在无为县开发区内现场发现了这些企业的环境污染问题。

### 检查:配套跟不上,只能乱来?

据省环保厅介绍,该厅在今年第三季度检查中,发现无为县开发区出现了较多的环境污染问题。

“通过调查,我们发现该区主要的问题包括,园区生活污水处理厂建设严重滞后,配套管网建设不完善,导致企业废水无法有效收集处理。”环保厅有关工作人员告诉记者,除此以外,该区的安徽大洋电器有限公司、安徽希玛欧美佳装饰材料工业有限公司、巢湖市四海人造板有限公司三家企业也存在环境违法行为。

省环保厅要求无为县经济开发区管委会加快污水处理厂和配套管网建设

进度,完善环保基础监护室,实行雨污分流等。

### 再访:循环水塘上还有一层油

记者随江淮环保世纪行采访团在无为经济开发区采访时发现,被查处企业中,都进行了相应的整改,但该区管网仍未建设完成。

在安徽希玛欧美佳装饰材料工业有限公司走访时,记者见到了已经被封堵了的

循环水塘排水口,但是,细细一看,水面上还漂浮着一层油。该公司办公室一位姓王的主任解释称,该循环水塘的水源来自车间的冷却水,没有污染,至于出现的少量油污,可能来自对面马路。

在安徽大洋电器有限公司内,固体废物已经被堆放在两辆小车内,但地面上厚厚的一层油污依旧清晰可见。省环保厅相关人士称,油污还可能随雨水出现污染。